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Which is Bigger?  YES : 4        NO : 1045 
(27 min)















? 什麼是 double 的精確度？



? 什麼是 double 的精確度？



? 什麼是 double 的精確度？















Infinite Alarm Clocks  YES : 3        NO : 82 
(80 min)



如果沒有鬧鐘同時響要怎麼算？ ⼀個鬧鐘響的次數就是

 



= 向上取整

怎麼算向上取整？

ceil() 是⽤浮點數，我們才
剛學過不要亂⽤浮點數

when a,b > 0

（不過在本題會過）
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= 向上取整

怎麼計算向上取整？

ceil() 是⽤浮點數，我們才
剛學過不要亂⽤浮點數

when a,b > 0
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= 向上取整

怎麼計算向上取整？

ceil() 是⽤浮點數，我們才
剛學過不要亂⽤浮點數

when a,b > 0

（不過在本題會AC☺）

⼀個鬧鐘響的次數就是



= 向上取整

怎麼計算向上取整？

ceil() 是⽤浮點數，我們才
剛學過不要亂⽤浮點數

（不過在本題會AC☺）

⼀個鬧鐘響的次數就是



如果有鬧鐘同時響怎麼辦？

什麼情況下鬧鐘會同時響？
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Possibility of Arithmetic  YES : 2    NO : 43 
(99 min)















……結果這樣還是不會通過WRONG ANSWER



! 檢查輸⼊範圍



! 檢查輸⼊範圍



! 檢查輸⼊範圍



! 檢查輸⼊範圍



! 檢查輸⼊範圍 ‒ Part 2



在運算過程中加上特判



處理完這個問題，就可以通過了！

Remark：記得好好判斷數字的範圍並注意 overflow 等問題。



Attacking Castle  YES : 0    NO : 15 
(---- min)



Attacking Castle  YES : 0    NO : 15 
(---- min)







⽣成⼠兵

發射砲彈
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⽣成⼠兵
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⽣成⼠兵

發射砲彈



如何選擇最近的⼠兵？

圓到點的距離為該點到圓形的距離減掉半徑，所以只要選擇離圓
⼼最近的⼠兵即可。



? 寫完但 Time Limit Exceeded 了？



? 寫完但 Time Limit Exceeded 了？



決賽    選題講解



String in Strings

輸⼊兩個只有⼩寫英⽂的字串 s, t

找出任何⼀個⾮空連續⼦字串

例：

looks  good

 YES : 18    NO : 75 
(7 min)



想法：

題⽬敘述並無要求答案⻑度要盡量⻑

如果⼀個字串是答案，那它的⼦字串也是答案

例：

happyholidays  happybirthday

happyholidays  happybirthday



關鍵想法：

答案存在的話，⼀定存在有只有⼀個字元的答案

- 只需要判斷 “a”, “b”, “c”, … , “z”是否可⾏



作法 1：

對於 a ~ z 每⼀個字元，判斷它是不是存在於 s 和 t 中

作法 2：

先記錄 s 和 t 中分別存有哪些字元，再尋找有無共同出現的字元



Testers  YES : 0    NO : 15 
(N/A min)



錯誤作法 1

把第 i 個沒測題的⼈對應到第 i 個沒有測的題⽬

2     1    -1   5     6     -1



錯誤作法 2

把第 i 個沒測題的⼈對應到第 i+1 個（循環）沒有測的題⽬

2     1    -1   5     6     -1



我們先把沒測題的⼈和沒測試的題⽬分成兩類：

1. 同個⼈沒測題、他的題⽬也沒有⼈測的
2. 其他



我們先把沒測題的⼈和沒測試的題⽬分成兩類：

1. 同個⼈沒測題、他的題⽬也沒有⼈測的
2. 其他

把第 1 類的移到前⾯、第 2 類的移到後⾯、剩下的不⽤管

然後套⽤錯誤作法 2



42 5 98

1 4 6 7 9

10 11

11 12



4 2 59 8

14 6 79

1011

11 12

第 2 類的⼈怎麼連都不會連到
⾃⼰的題⽬

第 1 類的⼈，他出的題就在⾃
⼰下⾯

題⽬說保證有解，所以不會只有
⼀個⼈/題





本題可能還有不少創意解法，以上只是提供⼀個正確性⽐較顯
然、也挺好寫的作法，以下提供另外兩個作法：

● 對於每個沒有測題的⼈，都隨便找⼀個不是他的題⽬給他測，
最後⼀個⼈可能會得要測⾃⼰的題⽬，這個時候找另⼀個本來
沒測題的⼈跟他交換

● random ⼀個把數字填好之後是 permutation 的答案，
直到是錯排為⽌，這麼做的成功率最慘⼤約是 1/e，因為 
derangement 數量 / permutation 數量 ≈ 1/e



題⽬：給定⼀個 n*m 表格，⼀開始每個格⼦上的數字都是 0。接
下來會進⾏數次操作，每次操作會選擇⼀個 3*3 ⼦矩陣並將上⾯
的數字都 +1。現在給定表格上數字的內容，請還原出操作的內
容。

Growing Trees  YES : 1    NO : 3 
(89 min)



觀察：只有⼀種操作可以影響到左上⾓的格⼦



左上⾓的數字其實就是左上⾓ 3*3 ⼦矩陣的操作數量。



考慮完左上⾓ 3*3 ⼦矩陣的操作後，我們繼續考慮它右邊的樹



注意到依然只有⼀種操作可以影響到當前的樹



我們可以繼續這樣移動下去，直到第⼀個 row 的操作都被考慮完



繼續考慮下⼀個 row！



總結：在考慮完⼀種操作後，更新此操作對應的那 9 個格⼦的數
字

剩下就只要按照前⾯的⽅式由上⽽下、左到右掃過⼀次陣列即可



Torch Maker
題⽬：你有 N 個原⽊，你可以按左圖的配⽅合成物品，或是消耗
物品獲得能量，⼀點能量可以把⼀個原⽊變成⼀個⽊炭，求你最
多可以做幾枝⽕把

如果你玩過 Minecraft，那這題對你來說⽐較
難，因為這些數字跟遊戲中的不⼀樣

 YES : 0   NO : 0 
(N/A min)



如果要拿⽊棍去燒，那即便燒了 4 
個都還沒有 1 點能量，不如拿原料
的 2 個⽊材去燒
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如果要拿⽊棍去燒，那即便燒了 4 
個都還沒有 1 點能量，不如拿原料
的 2 個⽊材去燒
如果要拿原⽊去燒，不如把它換成 
4 個⽊材去燒
如果要燒 5 個⽊材，不如拿其中 4 
個的原料的原⽊ + 1 個⽊材去燒成
⽊炭，再拿去燒



⽊棍和原⽊不會被拿去燒
整個過程頂多燒 4 個⽊材

然後就不會了...



⽊棍和原⽊不會被拿去燒
整個過程頂多燒 4 個⽊材

然後就不會了...

如果我們只想知道
「有沒有辦法做出⾄少 K 個⽕把」
要怎麼辦？







為了做出那 K 根⽊棍，我們可能會
有⼀些多的⽊棍和⽊材，⽊棍就沒
有⽤了，⽊材只能拿去燒



為了做出那 K 根⽊棍，我們可能會
有⼀些多的⽊棍和⽊材，⽊棍就沒
有⽤了，⽊材只能拿去燒

我們的⽬標是擁有 K 點能量

沒事不⽤換⽊材，有能量就可以直
接拿原⽊燒⼀個⽊炭出來，這樣可
以⽤ 1 點能量換 8 點能量





現在我們會算做 K 個⽕把需要幾個原⽊

越多⽕把需要越多原⽊

所以我們可以使⽤「⼆分搜尋法」

找到最多可以做多少⽕把



Experimental Data  YES : 1    NO : 2 
(98 min)











Tidy Up the Desktop  YES : 0   NO : 0 
(N/A min)



觀察：有⽤的矩形種類數不多！

如果兩個矩形包含到同⼀群點，那造成的效果根本就是⼀樣的

要怎麼找出所有有⽤的矩形？



矩形的上、下、左、右⼀定能從給定的座標湊出！



我們將所有的 x, y 座標蒐集起來，就可以窮舉出所有有⽤的矩形

接著要怎麼找尋「最少」的矩形數量呢？



將「每個⽂件現在是否有被選取」的狀態當成點

將「選取某個矩形」的操作當成邊

=> 原題變成⼀張圖論上的經典問題 ‒ 最短路徑問題！



我們有 2N 個點、每個點都有 N4 條邊

● 每個⽂件是否有選取 =>  2N 個點
● 矩形的每個邊界都有 N 種可能 =>  N4 種矩形  => N4 條邊

因此，使⽤「廣度優先搜尋（Breadth First Search）」演算法，
就可以在 O(N42N) 的時間內找到答案！



我們有 2N 個點、每個點都有 N4 條邊

● 每個⽂件是否有選取 =>  2N 個點
● 矩形的每個邊界都有 N 種可能 =>  N4 種矩形  => N4 條邊

因此，使⽤「廣度優先搜尋（Breadth First Search）」演算法，
就可以在 O(N42N) 的時間內找到答案！

挑戰：你能將這題優化到 O(N22N)、甚⾄O(N2N) 嗎？（這很難）



Ai-chan's Matchsticks
題⽬：
給⼀個正整數 N
請計算：
使⽤剛剛好 N ⽀⽕柴棒能夠拼出多少種⾮負整數
只需要輸出這個數量除以 998244353 的餘數

 YES : 0   NO : 3 
(N/A min)



解法：

0 ~ 9 ⽤⽕柴棒的拼法跟 7 段顯⽰器⼀樣

- 最多只需要⽤ 7 根⽕柴棒就能拚出⼀位數



解法：

考慮動態規劃 (dynamic programming)

讓 dp[n] 代表使⽤ n ⽀⽕柴棒能夠組出幾個正整數

- 只有在 N = 6 的時候才需要考慮 0，因此我們暫時忽略



解法：

在⼀個正整數後⾯接⼀個 0 ~ 9 的數字就變成⼀個新的正整數

- 例：32471 後⾯放 6 就變成 324716



解法：

讓 cost(x) 代表拼出 x 需要幾⽀⽕柴棒

- 例：cost(0) = 6, cost(1) = 2, cost(2) = 5, …, cost(9) = 6



解法：

當 n>7 時，

dp[⼩於等於 1] = 0





解法：

我們可以⽤矩陣來表⽰我們的轉移式：













解法：

- ⼤部分的運算都要在運算過後取除以 998244353 的餘數，
不然結果會太⼤導致 overflow

- N = 6 時恰好能拚出 “0”
此時答案要多加上 1



程式設計(編程)的⾓度：

⾃動化、解決或協助⼈們計算出較為複雜的問題

祝福⼤家在程式解題的領域中在不斷精進的同時，也能享受想通
⼀道題⽬的⼀瞬間，並且在未來能成功克服各式各樣的挑戰，謝
謝⼤家！


